
H2 L'Europe des Lumières circulation 
des idées, despotisme éclairé et 

contestation de l'autorité

Quelles sont les idées des Lumières ?

Comment se diffusent – elles en Europe
et quelles sont leurs conséquences ?



I L’Europe « absolutiste ».
Quels sont les fondements politiques et sociaux de l’Europe 
au XVIIIème siècle ?



1) Doc 5: Quel est le régime politique le plus répandu en Europe au
XVIIIème siècle ? Quelles sont les particularités du Royaume Uni ? De
la Suisse ?



Correction :
1) Le principal régime politique en Europe à
l’époque moderne est la monarchie absolue.
L’Angleterre et la Suède sont des monarchies
parlementaires, les Provinces Unies, les cantons
suisses et la République de Venise sont des
républiques.



2) Doc 2 : Pourquoi le roi est – il un « roi
absolu de droit divin » ?



Correction
2) Le roi est un roi de « droit divin » car il détient
son pouvoir de Dieu, ce qui se manifeste dans la
cérémonie du sacre à Reims. Il détient tous les
pouvoirs qu’il exerce seul.



3) Doc 1 : Quels sont les
symboles du pouvoir
royal ?

3) Les symboles du pouvoir
royal de Louis XV sont
le sceptre,
la main de justice,
l’épée,

le manteau fleurdelisé et la
couronne.



4) Doc 3 : Qu’est – ce qu’une
lettre de cachet ? Quelle
décision a été prise par Louis
XV ?
Correction :
4) Monsieur de Jumilhac est le
gouverneur de la Bastille, une
prison royale. Le roi décide
d’emprisonner un homme à la
Bastille, sans motif et jusqu’à
nouvel ordre c'est-à-dire sans
mention de la durée de
l’emprisonnement.



5) Doc 4 : De quelles libertés les français sont –ils
privés ?
6) Doc 4: Comment est organisée la société d’Ancien
Régime ? Qui sont les ordres privilégiés ?



Correction :
5) Les français sont privés de la liberté de
culte (religion) et de la liberté d’expression.

6) Les deux ordres privilégiés sont la
noblesse et le clergé. La noblesse ne paie
pas l’impôt royal, elle a des emplois
réservés dans l’armée et l’administration
royale, elle a des privilèges judiciaires et
honorifiques.



Synthèse : à l’aide des réponses aux questions 
précédentes, complétez la 1ère colonne du 
tableau 



Ancien Régime Idées des Lumières Despotisme éclairé

Organisation 
politique

Monarchie absolue 
de droit divin : le 
roi a tous les 
pouvoirs

Organisation 
de la société

Société d’ordres : 2 
ordres privilégiés 
(noblesse et clergé)

Eglise -
Religion

Pas de liberté 
religieuse (religion 
catholique imposée)

Justice Le roi décide de 
tout et peut faire 
emprisonner sans 
procès

Ecole -
Education

Réservée à quelques 
uns 



II Voltaire, un philosophe des Lumières.
Comment Voltaire remet – il en cause la 
société d’ordre et la monarchie absolue ?



1) Doc 3 : Quels sont les
avantages du modèle anglais au
niveau : politique ? Religieux ?
Judiciaire ?



1) Le modèle anglais a 3 avantages : 
- Politiques : le peuple élit des représentants (le roi n’a 
plus tous les pouvoirs)
- Religieux : chaque homme et femme a le droit d’avoir 
la religion qu’il désire
- Judiciaire : la justice est indépendante du Roi, et 
respecte la Loi



2) Doc 5 : Quelles sont les critiques de Voltaire
contre la société d’ordres ?



2)
Voltaire critique l’importance trop grande accordée
à la noblesse et au fonctionnement de la cour, et le
peu d’importance accordée aux négociants du tiers
état qui contribuent, par leur activité économique, à
enrichir le pays. Voltaire voudrait une réorganisation
des hiérarchies sociales en France.



3) Docs 3 et 4 : A partir de l’exemple de « l’Affaire
Calas », montrez que Voltaire critique la justice dans le
royaume de France.



3)
Jean Calas est accusé d’avoir tué son fils pour
l’empêcher de passer du protestantisme au
catholicisme. Voltaire critique l’arbitraire de la justice
(qui le condamne sans avoir la preuve qu’il a
assassiné son fils) et du fanatisme religieux des
juges catholiques (prêts à condamner un protestant
sans preuve).



Doc 4 BIS

4) Doc 4 bis : Combien
y – a – t – il de pouvoirs
selon Montesquieu et
pourquoi faut – il les
séparer ?



4)
Pour Montesquieu, il y a trois pouvoirs :
législatif, exécutif et judiciaire. Il faut les
séparer pour qu’ils ne soient pas contrôlés
par un même individu qui pourrait devenir un
tyran aux dépens du peuple.



Synthèse : à l’aide des réponses aux questions 
précédentes, complétez la 2ème colonne du 
tableau 



Ancien Régime Idées des Lumières Despotisme éclairé

Organisation 
politique

Monarchie absolue 
de droit divin : le 
roi a tous les 
pouvoirs

Séparation des 
pouvoirs (judiciaire, 
législatif, exécutif)

Organisation 
de la société

Société d’ordres : 2 
ordres privilégiés 
(noblesse et clergé)

Pas de société 
d’ordres : égalité des 
droits

Eglise -
Religion

Pas de liberté 
religieuse (religion 
catholique imposée)

Liberté religieuse

Justice Le roi décide de 
tout et peut faire 
emprisonner sans 
procès

Justice indépendante 
et égalitaire (pas de 
différence selon la 
naissance)

Ecole -
Education

Réservée à quelques 
uns 

Education pour tous 
pour pouvoir être 
libre



III Frédéric II de Prusse : un despote éclairé.
Pourquoi Frédéric II est – il un despote éclairé ?



1) Docs 1, 3 et 5 :
Quels éléments
indiquent que
Frédéric II souhaite
être un « roi
philosophe » ?
2) Docs 3 et 5 :
Quelle pratique
Frédéric II interdit –
il en Prusse ? En
s’appuyant sur quels
exemples ?



1) Frédéric II est en quête de sagesse, de vertu, 
de bonheur. Il produit aussi une œuvre 
philosophique protège et correspond avec des 
philosophes.

2) Frédéric II de Prusse interdit la torture 
judiciaire car il la perçoit comme un acte anti-
chrétien, barbare, cruel et inutile (le fort n’avoue 
jamais contrairement au faible, parfois innocent). 
Ainsi, le roi veut humaniser la justice prussienne.



3) Docs 2 et 5 :
Comment et
pourquoi Frédéric
II souhaite – t – il
« éclairer » le
peuple ?



3) Frédéric II souhaite éclairer son peuple en
l’éduquant grâce à l’obligation de la scolarité de
6 à 13 ans, au développement de la presse
(réduction de la censure), des clubs et des
académies.



4) Doc 4 : A quel domaine Frédéric II s’intéresse
– t – il et pourquoi ?



4) Frédéric II s’intéresse au développement
économique de son pays (agriculture et
industrie) et aux nouveautés technologiques
pour lutter contre la famine, enrichir son peuple
et diffuser le bonheur dans son pays.



5) Doc 5 : Montrez
que Frédéric II ne
remet pas en cause
l’absolutisme et la
société d’Ancien
Régime.



5) Frédéric II ne remet pas en cause l’absolutisme,
car c’est lui qui détient tous les pouvoirs, ni la
société d’ordre car il maintient les privilèges de la
noblesse.



Synthèse : à l’aide des réponses aux questions 
précédentes, complétez la 3ème colonne du 
tableau 



Ancien Régime Idées des Lumières Despotisme éclairé

Organisation 
politique

Monarchie absolue 
de droit divin : le 
roi a tous les 
pouvoirs

Séparation des 
pouvoirs (judiciaire, 
législatif, exécutif)

Despotisme éclairé : le 
roi a tous les pouvoirs

Organisation 
de la société

Société d’ordres : 2 
ordres privilégiés 
(noblesse et clergé)

Pas de société 
d’ordres : égalité des 
droits

Société d’ordres

Eglise -
Religion

Pas de liberté 
religieuse (religion 
catholique imposée)

Liberté religieuse Tolérance religieuse 
(apaisement de la 
société)

Justice Le roi décide de 
tout et peut faire 
emprisonner sans 
procès

Justice indépendante 
et égalitaire (pas de 
différence selon la 
naissance)

Interdiction de la 
torture (humanisation 
de la justice)

Ecole -
Education

Réservée à quelques 
uns 

Education pour tous 
pour pouvoir être 
libre

Instruction obligatoire 
pour « éclairer » le 
peuple 


